



在陈飘指导下,孩子学习很投入。

记者杜成敏报道 在“麦宝教育”的课堂上,孩子正对着电脑全神贯注地“玩”游戏。不过他们不是沉迷娱乐,而是自己主宰游戏规划,对游戏进行编程。

小学生能学会编程?可不要小看他们,一位五年级的小学生可以编出经典游戏“超级玛丽”;而曾火爆一时的“植物大战僵尸”,在这里上过6堂课的

学生就能编写出来。

“编程其实没有想象中那么复杂,经过我们重新编排过的课程体系,各个年级段的学生都能很快适应。就像搭积木一样,简单的模块组织起来,变成复杂的程序。”义乌市麦宝教育信息咨询有限公司创办人陈飘介绍说。

今年暑假,陈飘的编程课堂大受学生欢迎,不少家长也认为,这可以培养

孩子的创意和逻辑思维能力。

陈飘出生于1987年,金华师范学校毕业,将教育与创业结合,一直是她的梦想。

陈飘第一次的“创客”经历,是在大二的时候。当时,正逢举行浙江省大学生科技制作比赛,她便邀上两个同班同学一起去报名参加。到了报名现场,他们才知道,参赛的都是本科队伍,专科学校寥寥无几。“大家都看不好我们,连指导老师也安慰说重在参与。”

这反倒激起了陈飘他们不服输的劲。那年暑假,三人没有回家,投入了全部精力制作比赛课件。为了筹集经费,他们四处打工,每天都累得倒头就睡。挣来的钱连饭都舍不得买,看到有农户在卖一元一个的小西瓜,他们一口气买下一麻袋。接下来好几天,他们边用西瓜充饥,边继续钻研。陈飘现在的微信名称就是“冰西瓜”,为的就是纪念那段时光。

最后,他们的汗水换来了浙江省大学生科技制作比赛二等奖的佳绩,而那份拼搏精神也成为了她宝贵的财富。

临近毕业时,学校邀请俞敏洪来开讲座,就是这位新东方核心人物的这次演讲,给陈飘带来了极大的心灵震撼。她热血沸腾:“我内心不安分的因素被唤醒了,人生中第一次这么渴望创业。”

毕业后,陈飘当了一名班主任,但心里那颗创业的种子却在发芽。4年后,她辞职创办了贸易公司,却又发现放不下教育事业,于是一直在努力寻找两者结合点。

机缘巧合,机会来了。在“双创”大潮中,陈飘将目标瞄准了青少年的创意教育,而义乌无论是在经济特点、政策鼓励,还是人才需求上都契合了这一点。

2015年底,她的“星空创客空间”工坊开办。“星空创客空间”是一座以青少年为主的创意体验馆,里面摆放着很多前沿物品,除了电脑、拼装机器人,更有3D画笔、3D打印机、各种电路板、热转印机等等。在这里,孩子们可以自己创作产品。比如用特殊的3D画笔画出一辆小汽车的车身,然后用3D打印机打印出合适的汽车轮子,就成了他亲手制作的玩具。

“星空创客空间”是陈飘创意教育的第一步,她也在试探市场的需求。

“在这里,许多父母都有点像看西洋镜般的好奇,孩子们更是驻足不动。但在整个创作过程中,孩子们专注、投入、创作、思考,这样的过程就是一种学习品德的开发和培养。”

“星空创客空间”受到热捧,每天都挤满了家长和孩子。虽有市场,但陈飘

还是没有找到创意教育的落脚点。直到在杭州的一次活动上,陈飘亲眼看着一位小学四年级的孩子编出一个“我的世界”的小游戏,她觉得很震惊。回到义乌后,陈飘马上决定开始做青少年编程教育。

“因为我觉得这些孩子将来面对的是2030年的世界,那个时候,编程将成为最重要的一项技能,它会成为承载其他学科的一些基础。”陈飘说:“我想让义乌的每一个孩子都上一节编程课,让他们在小学就具备编程能力。因为最后不管从事什么职业,这个思维能力是贯穿一生的。”

陈飘的创业获得了当地政府的支持,并入驻义乌科技创业园进一步地孵化。这让陈飘更加坚定了自己的方向,她相信自己的创意教育会编出一个更好的明天。



孩子学习编程中使用的“电子积木”。



陈飘正在组装机器人。

## 铸剑的过程就是在锤炼人生

记者夏晓茵报道 剑匠周唐强1992年弃学从艺,伴随着锤声和炉火,度过了24年的铸剑生涯。从为讨生活入门学习,到如今的龙泉宝剑锻制技艺代表性传承人,周唐强秉持着对“铸剑”的热爱、执着,付出了常人难以承受的辛劳。

“世上有三苦,撑船、打铁、磨豆腐。”自古以来,打铁这个行业非常艰辛。那个时候,周唐强拜师学艺,只想学一门手艺混口饭吃。周唐强当学徒第一天,师傅陈阿金第一句话就说:“打铁先要自身硬。”

周唐强学着烧炉、拉风箱、锻打、淬火这些基本功,每天这样重复着干了数年,直到学得样样得心应手。周唐强信奉一个理念,“简单的动作练到极致就是绝招”。

龙泉有一种叫做黑铁砂的物质,是铸

就宝剑上好的材料,盛产于龙泉的大山之中,用水冲洗沉淀即可得之。周唐强把得到的铁砂熔化后铸成大小不等的块铁。而这样的块铁必须经过炉火的烧灼和反复的锤打,这就是铸剑的第一道工序“锻打”。当块铁烧红烧透后取出,置于铁砧之上反复锤打,最重要也是最难的,就是锤打的力道均匀、速度要快。铁块挤压的过程,就像从毛巾里往外拧水,这就是我们俗称的“百炼成钢”。这一过程耗时费力,稍有不慎就会整块爆裂。不过这对周唐强来说已不算什么,因为他早就为此打下了扎实的“童子功”。

“铸剑,就是我的生活,自己的爱好、成就,都在铸剑中,只会越来越爱。把师傅的铸剑技艺代代相传给更多的人,这是我所想做也愿意做的事。”这是周唐强最真实的心声。

## 青年创新创业(浙江)大赛半决赛揭晓

本报讯 记者孟成报道 日前,第二届“华媒杯”青年创新创业(浙江)大赛半决赛在杭州经济技术开发区城建文化馆举行。经过精彩的项目路演和现场答辩环节,结合评委对商业计划书的评判,最终“极视角”、“免充电桩”、“易途大

巴”、“来嗨科技”、“八度阳光”、“科学院松果会”、“校赢赢”、“一鼓资讯”、“道一体育”、“韩柳书院”等10个团队以优异的表现胜出。再加上之前网络视频票选最佳人气团“Bee+创新青年业态”项目,共11个团队晋级决赛。

第二届“华媒杯”青年创新创业(浙江)大赛由共青团杭州市委、杭州经济技术开发区管委会等主办,以“创意成就梦想,汗水铸就卓越”为主题,推动青年创新创业迈上新台阶。据悉,大赛总决赛将于9月下旬举行。

## 杭州拱墅区十大产业平台广招创业者

本报讯 记者孟成报道 在日前结束的2016杭州拱墅区电子商务产业招商会上,该区商务局推出了10个产业平台,向150多位企业代表伸出橄榄枝。

目前,拱墅区着力打造运河财富小镇、北部软件园、上塘电商创业小镇、智慧网谷、汽车互联网小

镇、移动互联产业区建设、康桥健康产业区、康桥新能源产业区、运河湾休闲产业区、杭钢新兴产业区十大产业平台。

“这里为企业创新推出了一批优商、亲商、惠商的新政策,‘引擎式+保姆式’服务机制,有针对性地为企业进行定制服务。”拱墅区商



郑春强(中)走访蜂场了解情况。

时,郑春强还积极参与每年的杭州市“春风行动”。他个人出资帮助两位困难大学生读书,并资助学校提升教学环境。他还坚持每年两次向村里老年人赠送保健品,捐钱给社会上的困难户等。

郑春强是一个土生土长的农民,一个脚踏实地的创业者。他正迈着坚定的步伐,带领着家乡的父老乡亲,跋涉在共同致富路上。

## 瑞安供电:市民酷暑体验徒步巡线

在我们身边有这样一群人,他们常年行走在崇山密林之中,依靠不间断的巡查和维护,保障电力供应安全,他们就是电力巡线员。

8月4日,共青团瑞安市委主办了一场城市角色体验活动,3名来自瑞安各职业的体验者跟随电力巡线工人体验了一把从事输电线路巡视工的角色,他们切身感受到了真实、平凡的巡线工作。也深刻体会到日常随手可得的“电”的来之不易。

当天早上6点,国网浙江瑞安市供电公司输电运维班的2名

工作人员带着3名城市体验者驱车前往瑞安陶山镇至湖岭镇的交接山区。在车上,工作人员一边商讨着巡视内容,一边再次对随身的工具箱和防暑药品做最后检查。创可贴、藿香正气水、蛇药片……全都备好了。经过一个多小时的颠簸,车停靠在山坡下。下车后输电运维班的巡线人员再次向3位体验者强调了上山巡线的一些安全知识。随后便带着城市体验者们沿着一条水渠向山上进发,由于沿途山上长满杂草荆棘,巡线人员走在最前面,通常是一边行走一边开道。在长满荆棘的

山地上行走,一些带刺的植物可能随时会割破衣服和皮肤,脚下有散落的石头和干枝,加之山体坡度,极易滑倒。“没来体验之前,我想象中的巡线画面是电力工作人员坐着直升飞机,拿着望远镜高空巡视。但是事实上的巡线是人工徒步巡查,听电力师傅们说大山里的铁塔基本上还是需要我们工人一座一座地检查才能检查出这基铁塔是否存在安全隐患。像铁塔上的螺丝松动什么的,只有靠工人师傅上塔才能检查出来……盘山过程中还要谨防蛇虫出没,所以电力

师傅们还是非常辛苦的,真心给他们点100个赞。”一位城市体验者深有体会地说。

10时20分,火辣辣的太阳开始发威了。四周没有一丝风,大家都感到似乎被火炉炙烤,汗水顺着脸颊不断滴落到眼睛里。巡线工人和市民体验者的衣服裤子也很快被汗水浸透,像刚刚从水里捞出来一样。

“这绝对是终身难忘的一天,这样的体验太有意义了,以前怎么也想象不到你们的工作这么辛苦,谢谢你们电力师傅一直以来默默无闻地工作。”来自瑞安城市学院的体验者们沿着一条水渠向山上进发,由于沿途山上长满杂草荆棘,巡线人员走在最前面,通常是一边行走一边开道。在长满荆棘的山地上行走,一些带刺的植物可能随时会割破衣服和皮肤,脚下有散落的石头和干枝,加之山体坡度,极易滑倒。“没来体验之前,我想象中的巡线画面是电力工作人员坐着直升飞机,拿着望远镜高空巡视。但是事实上的巡线是人工徒步巡查,听电力师傅们说大山里的铁塔基本上还是需要我们工人一座一座地检查才能检查出这基铁塔是否存在安全隐患。像铁塔上的螺丝松动什么的,只有靠工人师傅上塔才能检查出来……盘山过程中还要谨防蛇虫出没,所以电力

师傅们还是非常辛苦的,真心给他们点100个赞。”一位城市体验者深有体会地说。

10时20分,火辣辣的太阳开始发威了。四周没有一丝风,大家都感到似乎被火炉炙烤,汗水顺着脸颊不断滴落到眼睛里。巡线工人和市民体验者的衣服裤子也很快被汗水浸透,像刚刚从水里捞出来一样。

“这绝对是终身难忘的一天,这样的体验太有意义了,以前怎么也想象不到你们的工作这么辛苦,谢谢你们电力师傅一直以来默默无闻地工作。”来自瑞安城市学院的体验者们沿着一条水渠向山上进发,由于沿途山上长满杂草荆棘,巡线人员走在最前面,通常是一边行走一边开道。在长满荆棘的山地上行走,一些带刺的植物可能随时会割破衣服和皮肤,脚下有散落的石头和干枝,加之山体坡度,极易滑倒。“没来体验之前,我想象中的巡线画面是电力工作人员坐着直升飞机,拿着望远镜高空巡视。但是事实上的巡线是人工徒步巡查,听电力师傅们说大山里的铁塔基本上还是需要我们工人一座一座地检查才能检查出这基铁塔是否存在安全隐患。像铁塔上的螺丝松动什么的,只有靠工人师傅上塔才能检查出来……盘山过程中还要谨防蛇虫出没,所以电力

师傅们还是非常辛苦的,真心给他们点100个赞。”一位城市体验者深有体会地说。

10时20分,火辣辣的太阳开始发威了。四周没有一丝风,大家都感到似乎被火炉炙烤,汗水顺着脸颊不断滴落到眼睛里。巡线工人和市民体验者的衣服裤子也很快被汗水浸透,像刚刚从水里捞出来一样。

“这绝对是终身难忘的一天,这样的体验太有意义了,以前怎么也想象不到你们的工作这么辛苦,谢谢你们电力师傅一直以来默默无闻地工作。”来自瑞安城市学院的体验者们沿着一条水渠向山上进发,由于沿途山上长满杂草荆棘,巡线人员走在最前面,通常是一边行走一边开道。在长满荆棘的山地上行走,一些带刺的植物可能随时会割破衣服和皮肤,脚下有散落的石头和干枝,加之山体坡度,极易滑倒。“没来体验之前,我想象中的巡线画面是电力工作人员坐着直升飞机,拿着望远镜高空巡视。但是事实上的巡线是人工徒步巡查,听电力师傅们说大山里的铁塔基本上还是需要我们工人一座一座地检查才能检查出这基铁塔是否存在安全隐患。像铁塔上的螺丝松动什么的,只有靠工人师傅上塔才能检查出来……盘山过程中还要谨防蛇虫出没,所以电力

师傅们还是非常辛苦的,真心给他们点100个赞。”一位城市体验者深有体会地说。

10时20分,火辣辣的太阳开始发威了。四周没有一丝风,大家都感到似乎被火炉炙烤,汗水顺着脸颊不断滴落到眼睛里。巡线工人和市民体验者的衣服裤子也很快被汗水浸透,像刚刚从水里捞出来一样。

“这绝对是终身难忘的一天,这样的体验太有意义了,以前怎么也想象不到你们的工作这么辛苦,谢谢你们电力师傅一直以来默默无闻地工作。”来自瑞安城市学院的体验者们沿着一条水渠向山上进发,由于沿途山上长满杂草荆棘,巡线人员走在最前面,通常是一边行走一边开道。在长满荆棘的山地上行走,一些带刺的植物可能随时会割破衣服和皮肤,脚下有散落的石头和干枝,加之山体坡度,极易滑倒。“没来体验之前,我想象中的巡线画面是电力工作人员坐着直升飞机,拿着望远镜高空巡视。但是事实上的巡线是人工徒步巡查,听电力师傅们说大山里的铁塔基本上还是需要我们工人一座一座地检查才能检查出这基铁塔是否存在安全隐患。像铁塔上的螺丝松动什么的,只有靠工人师傅上塔才能检查出来……盘山过程中还要谨防蛇虫出没,所以电力



近日,根据上级《关于开展嘉善县“清三河”防反弹行动的通知》的精神,嘉善县烟草专卖局党支部迅速组织党员前往联挂河道——西塘镇杨家溇河开展“回头看”巡查,巩固“五水共治”的工作成效。

记者孟万成报道 为了发挥国家小型微型企业创业创新示范基地在引导、推动和服务小微企业创业创新方面的作用,国家首次组织小型微型企业创业创新示范基地评定。全国共95家小微企业创业创新基地入选,其中我省共有嘉兴毛衫业小微企业创业基地、临海大洋小企业创业基地、鄞州大学生(青年)创业基地和宁波和丰创意广场榜上有名。

据了解,小型微型企业创业创新基地既是创办小型微型企业的场所,更是新形势下“以创业促进创新,以创新推动创业”的载体。嘉兴毛衫业小微企业创业基地位于中国毛衫名镇——嘉兴市秀洲区洪合镇。作为嘉兴市重点建设项目,自2005年开工建设一期项目以来,该基地先后投资建设了4500平方米的嘉兴毛衫业科技服务大楼、1000平方米STOLL横机实验车间,构建起涵盖科技研发、创意设计、科技服务、贸易、展示、培训等六大中心的公共服务平台。该基地在毛衫产业集群的基础上,开创了“产业集群、服务支撑、抱团开拓”的创新发展模式,得到国家工信等六部委和省、市领导的充分肯定。

据记者从临海市市场监管局获悉,临海大洋小企业创业基地始建于2000年,地处临海经济开发区内。近年来,该基地一直坚持高标准建设、低成本入驻,以发挥基地孵化功能;多方合作,不断拓宽服务小企渠道,以企业零跑腿、创业零干扰、管理零缺陷、服务零不满的“四零”举措,营造最佳创业环境。譬如,基地内推行“一合同一站式”服务,精简审批事项和办事程序,对欲入驻的创业主体的调查、审批同期进行,一次完成,创业者在服务中心只需签订一份合同并办完入驻手续后,即可创业。截至目前,基地累计引进小微企业近200家,孵化规模以上企业近60家,从业人员达2500多个。

另据宁波市经信委中小企业处相关负责人介绍,鄞州大学生(青年)创业基地和宁波和丰创意广场是宁波市小微企业创业示范基地,主要为小微企业提供场地租赁、创业辅导、信息咨询、政务服务、人员培训、市场营销等一站式、全方位服务。截至2015年底,两家创业基地共入驻企业343家,入驻企业从业人员6705人,入驻企业总产值达到15.1亿元,开展服务活动到152次,服务成效显著。

此次入选首批国家小微企业创业创新示范基地的4家基地负责人均表示,将进一步加大载体平台创新示范、公共服务创新示范、投融资创新示范、体制机制创新示范力度,有效释放市场主体活力,改善小微企业创业创新政策环境和制度环境,激发大众创业、万众创新的热情和积极性,有力推动工业经济平稳较快发展。

根据有关规定,国家将对示范基地实行滚动管理,进行不定期测评,每三年复核一次,对不合格的撤销示范基地称号。

根据有关规定,国家将对示范基地实行滚动管理,进行不定期测评,每三年复核一次,对不合格的撤销示范基地称号。

朱龙兴 摄